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Fiche technique 

 

 

 
Sondage exclusif CSA / CECOP réalisé par téléphone les 7 et 8 janvier 2014 au domicile des personnes interrogées. 

 
Echantillon national représentatif de 1009 personnes âgées de 18 ans et plus, constitué d'après la méthode des quotas (sexe, 

âge, profession du chef de ménage), après stratification par région et catégorie d’agglomération. 
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I. Les priorités sociales 
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 En premier Total des réponses 

Rappel 
Enquête 
Février 
2011 

% 

Rappel 
Enquête 
Janvier 
2012 

% 

Rappel 
Enquête 
Janvier 
2013 

% 

 
Enquête 
Janvier 
2014 

% 

Rappel 
Enquête 
Février 
2011 

% 

Rappel 
Enquête 
Janvier 
2012 

% 

Rappel 
Enquête 
Janvier 
2013 

% 

 
Enquête 
Janvier 
2014 

% 

- Les retraites ............................... 38 33 34 36 61 54 56 58 

- L’assurance maladie .................. 17 23 21 21 37 45 43 43 

- Les complémentaires santé ....... 6 7 9 8 18 21 22 21 

- L’aide au logement .................... 14 13 12 9 25 24 26 20 

- Les allocations chômage ............ 5 7 7 7 15 18 16 19 

- La dépendance........................... 9 7 8 9 19 13 16 17 

- Le RSA et l’aide sociale .............. 8 8 7 6 17 18 14 11 

- Ne se prononcent pas ....... 3 2 2 4 3 2 2 4 

TOTAL ........................................ 100 100 100 100 (1) (1) (1) (1) 

 

 
 

(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses. 

QUESTION - Sur quel sujet, selon vous, faut-il en priorité assurer son financement pour les 
prochaines années ? 

En première réponse ? Et en deuxième réponse ? 
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II. L’épargne 
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 Rappel 
Enquête 
Janvier 
2009 

% 

Rappel 
Enquête 

Avril 
2010 

% 

Rappel 
Enquête 
Février 
2011 

% 

Rappel 
Enquête 
Janvier 
2012 

% 

Rappel 
Enquête 
Janvier 
2013 

% 

 
Enquête 
Janvier 
2014 

% 

- … puiser dans votre épargne pour soutenir 

votre consommation..................................... 

 

 
16 

 

 
14 

 

 
19 

 

 
18 

 

 
19 

 

 
22 

- … épargner davantage par précaution ............. 27 23 35 29 31 35 

- Ni l’un, ni l’autre ............................................... 55 62 44 52 49 42 

- Ne se prononcent pas............................ 2 1 2 1 1 1 

TOTAL...............................................................  100 100 100 100 100 100 

QUESTION - Durant l’année 2014 comptez-vous… ? 
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% 

Enquête J 

 
Oui 

anvier 2014 

 
Non 

- … nouveau PEA-PME ............................................................. 100 25 75 

- … PERP .................................................................................. 100 21 79 

- … nouveau produit d’assurance-vie « Euro-croissance » ...... 100 14 86 

- … nouveau produit d’assurance-vie « Génération » ............. 100 11 89 

QUESTION - Connaissez-vous ou avez-vous déjà entendu parler du… ? 
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 Enquête 
Janvier 2014 

En premier 
Total 

des réponses 

- Le Livret A ................................................................................................. 20 35 

- Les plan ou comptes épargne logement (PEL, CEL) .................................. 17 31 

- Les contrats d’assurance-vie en fonds euros avec garantie du capital .... 15 25 

- L’épargne salariale.................................................................................... 11 18 

- Les contrats d’assurance-vie multi-supports............................................ 6 15 

- Le PEA (plan d’épargne en actions) .......................................................... 5 10 

- Les autres livrets rémunérés .................................................................... 2 6 

- Les actions et obligations sur un compte titre ......................................... 1 5 

- Le PERP ..................................................................................................... 1 4 

- Rien de tout cela....................................................................................... 15 21 

- Ne se prononcent pas ................................................................... 7 7 

TOTAL ..................................................................................................... 100 (1) 

 

 
 

(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses. 

QUESTION - Aujourd’hui, parmi ces produits d’épargne, quels sont, d’après vous, les meilleurs 
placements ? 

En première réponse ? Et en deuxième réponse ? 
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(Réponses données à l’aide d’une liste) 

Enquête 
Janvier 2014 

% 

- L’assurance-vie .................................................................. 32 

- Le Livret A .......................................................................... 14 

- Le contrat Madelin, le Préfon ............................................ 6 

- Le PEA (plan d’épargne en actions) ................................... 6 

- Le PERP .............................................................................. 6 

- Aucun de ceux-ci................................................................ 25 

- Ne se prononcent pas ............................................. 11 

TOTAL...............................................................................  100 

QUESTION - Pour préparer sa retraite, quel est, à votre avis, le meilleur 
produit d’épargne ? 



CECOP  LES FRANÇAIS, L’EPARGNE ET LA RETRAITE  Janvier 2014 11 

 

 

 

 

 

 
 

  
 

 

 

 
 

 

 

 

 

% 

Enquête 
Janvier 

2014  
Oui 

Oui, en 
dispose déjà 

Oui, envisage 
d’y souscrire 

Non, ne 
l’envisage pas 

Ne se 
prononcent 

pas 

- Un contrat d’assurance-vie majoritairement 

ou en partie investi en actions......................... 

 

 
100 

 

 
31 

 

 
24 

 

 
7 

 

 
68 

 

 
1 

- Un contrat d’assurance-vie totalement 

investi en fonds euros...................................... 

 

 
100 

 

 
28 

 

 
21 

 

 
7 

 

 
69 

 

 
3 

- Le PERP ............................................................ 100 9 5 4 81 10 

QUESTION - Vous-même, disposez-vous ou envisagez-vous de souscrire à chacun des produits 
suivants ? 
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Question posée à ceux disposant déjà ou envisageant de souscrire 
un contrat d’assurance-vie, soit 45% de l’échantillon. 

 
 

 
(Réponses données à l’aide d’une liste) 

Enquête 
Janvier 2014 

% 

- De l’argent à transmettre à mes héritiers en réduisant les droits de 

succession important ................................................................................. 

 
 

48 

- Une épargne de précaution ....................................................................... 48 

- De l’épargne pour aider ma famille ........................................................... 30 

- Le rendement du placement ..................................................................... 13 

- Le financement d’un bien immobilier........................................................ 8 

- Le financement d’un achat important (voiture etc.) ................................. 4 

- Ne se prononcent pas..................................................................... 2 

TOTAL......................................................................................................  (1) 

 

 
(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses. 

QUESTION - Pour quelles raisons principales avez-vous souscrit à une assurance-vie 
ou envisagez-vous de le faire ? 
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Question posée à ceux ne disposant pas et n’envisageant pas de souscrire 
un PERP, soit 79% de l’échantillon. 

 
 

 
(Réponses données à l’aide d’une liste) 

Enquête 
Janvier 
2014 

% 
- Par ignorance du produit.................................................................................................. 44 

- Parce que je n’ai pas les moyens financiers de faire des placements de long terme ...... 41 

- Parce qu’il ne m’a pas été proposé par ma banque ......................................................... 28 

- Parce que son avantage fiscal n’est pas pour moi ........................................................... 6 

- Parce qu’il organise pour l’essentiel une sortie en rente et pas en capital...................... 4 

- Parce que son rendement est insuffisant......................................................................... 4 

- Parce que son avantage fiscal est insuffisant ................................................................... 4 

- Ne se prononcent pas ........................................................................................... 6 

TOTAL........................................................................................................................ ... (1) 

 

 
(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses. 

QUESTION – Le PERP est un produit d’épargne retraite individuel. Il permet de bénéficier d’une 
rente à votre retraite. Les sommes sont versées sur des valeurs boursières ou monétaires. 
Quelles sont les raisons pour lesquelles vous n’avez pas souscrit au PERP ? 
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(Réponses données à l’aide d’une liste) 

Enquête 
Janvier 
2014 

% 
- Souscrire au nouveau produit d’assurance-vie Génération dont 30% 

doivent être affectés à l’économie solidaire, au logement et aux PME 

et avec un abattement de 20% sur les droits de succession sur le produit ..... 

 
 

 
4 

- Souscrire au nouveau produit PEA-PME qui doit contribuer au financement 

d’entreprises non cotées en Bourse ................................................................ 

 

 
4 

- Souscrire au nouveau produit d’assurance-vie Euro-croissance avec 

davantage d’actions et d’obligations d’entreprise et une garantie du 

capital assurée au bout de huit ans de placement .......................................... 

 
 
 

3 

- Je n’envisage aucune de ces actions................................................................ 89 

- Ne se prononcent pas........................................................................... 1 

TOTAL............................................................................................................  (1) 

 

 
(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses. 

QUESTION - Au cours de cette année, avez-vous l’intention de mener une ou plusieurs 
des actions suivantes ou aucune de ces actions ? 
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 Enquête 
Janvier 2014 

% 

Oui ....................................................................................... 30 

- Oui, en épargnant moins ....................................................... 18 

- Oui, en choisissant des produits défiscalisés ......................... 12 

Non, elle n’a rien modifié ..................................................... 68 

- Ne se prononcent pas................................................. 2 

TOTAL...................................................................................  100 

QUESTION - L’évolution des prélèvements sur l’épargne a-t-elle modifié 
votre comportement sur l’épargne ? 
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III. La retraite 
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 Rappel 
Enquête 
Février 
2011 

% 

Rappel 
Enquête 
Janvier 
2012 

% 

Rappel 
Enquête 
Janvier 
2013 

% 

 

Enquête 
Janvier 2014 

% 

Confiant ......................................................... 25 19 16 17 

- … tout à fait confiant....................................... 6 5 4 3 

- … plutôt confiant............................................. 19 14 12 14 

Ni confiant, ni inquiet..................................... 17 21 17 14 

Inquiet............................................................ 57 60 67 67 

- … plutôt inquiet............................................... 39 43 42 42 

- … tout à fait inquiet......................................... 18 17 25 25 

- Ne se prononcent pas ............................ 1 - - 2 

TOTAL.............................................................  100 100 100 100 

 

 
 

 Rappel 
Enquête 

CECOP / IFOP 
Mars 2006 

% 

Rappel 
Enquête 
Février 
2007 

 

% 

Rappel 
Enquête 
Février 
2008 

 

% 

Rappel 
Enquête 
Janvier 
2009 

 

% 

Rappel 
Enquête 
Avril 
2010 

 

% Confiant ........................................................... 18 19 26 19 20 

- … tout à fait confiant........................................ 5 5 7 5 4 

- … plutôt confiant.............................................. 13 14 19 14 16 

Ni confiant, ni inquiet ...................................... 21 16 11 21 17 

Inquiet ............................................................. 61 64 61 59 61 

- … plutôt inquiet................................................ 44 44 40 43 42 

- … tout à fait inquiet.......................................... 17 20 21 16 19 

- Ne se prononcent pas ............................. - 1 2 1 2 

TOTAL .............................................................. 100 100 100 100 100 

QUESTION - Vous personnellement, quand vous pensez à votre retraite, êtes-vous… ? 



CECOP  LES FRANÇAIS, L’EPARGNE ET LA RETRAITE  Janvier 2014 18 

 

 

 

 

 

 
 

  
 

 

 

 
 

 Rappel 
Enquête 
Février 
2011 

% 

Rappel 
Enquête 
Janvier 
2012 

% 

Rappel 
Enquête 
Janvier 
2013 

% 

 

Enquête 
Janvier 2014 

% 

Oui....................................................................... 54 53 49 49 

- Oui, très régulièrement ........................................ 16 17 16 16 

- Oui, par versements annuels................................ 6 5 6 6 

- Oui, quand c’est (c’était) possible ........................ 32 31 27 27 

Non...................................................................... 45 46 51 51 

- Ne se prononcent pas................................ 1 1 - - 

TOTAL .................................................................. 100 100 100 100 

 

 
 

 Rappel 
Enquête 

CECOP / IFOP 
Mars 2006 

% 

Rappel 
Enquête 
Février 
2007 

 

% 

Rappel 
Enquête 
Février 
2008 

 

% 

Rappel 
Enquête 
Janvier 
2009 

 

% 

Rappel 
Enquête 
Avril 
2010 

 

% 
Oui.................................................................. 51 49 54 59 53 

- Oui, très régulièrement................................... 22 21 21 21 19 

- Oui, par versements annuels .......................... 7 6 7 7 7 

- Oui, quand c’est (c’était) possible................... 22 22 26 31 27 

Non................................................................. 49 50 45 40 46 

- Ne se prononcent pas .......................... - 1 1 1 1 

TOTAL ............................................................. 100 100 100 100 100 

QUESTION - Personnellement, épargnez-vous (ou avez-vous épargné) en vue de financer votre 
retraite ? 
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Question posée aux non retraités (73% de l’échantillon) 
 
 

 Enquête 
Janvier 2014 

% 

- Moins de 60 ans .................................................................... 7 

- 60 ans .................................................................................... 33 

- 61 ans .................................................................................... 1 

- 62 ans .................................................................................... 12 

- 63 à 64 ans............................................................................. 6 

- 65 ans .................................................................................... 25 

- Plus de 65 ans........................................................................ 9 

- Ne se prononcent pas ................................................ 7 

TOTAL .................................................................................. 100 

MOYENNE............................................................................ 62.30 

QUESTION - A quel âge maximum accepteriez-vous de partir à la retraite ? 
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Question posée aux non retraités (73% de l’échantillon) 

 
 

 Enquête 
Janvier 2014 

% 

- Moins de 60 ans .................................................................... 8 

- 60 ans .................................................................................... 18 

- 61 ans .................................................................................... 1 

- 62 ans .................................................................................... 13 

- 63 à 64 ans............................................................................. 8 

- 65 ans .................................................................................... 21 

- Plus de 65 ans........................................................................ 16 

- Ne se prononcent pas ................................................ 15 

TOTAL .................................................................................. 100 

MOYENNE............................................................................ 63.06 

QUESTION - Et à quel âge effectif pensez-vous partir à la retraite ? 
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 Comparaison entre l’âge maximal souhaité pour partir à la retraite et l’âge attendu 
 
 

Questions posée aux non retraités (73% de l’échantillon) 
 
 
 

 Souhaité 
% 

Attendu 
% 

- Moins de 60 ans.................................................................... 7 8 

- 60 ans.................................................................................... 33 18 

- 61 ans.................................................................................... 1 1 

- 62 ans.................................................................................... 12 13 

- 63 à 64 ans............................................................................ 6 8 

- 65 ans.................................................................................... 25 21 

- Plus de 65 ans ....................................................................... 9 16 

- Ne se prononcent pas ............................................... 7 15 

TOTAL..................................................................................  100 100 

MOYENNE ........................................................................... 62.30 63.06 
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 Enquête 
Janvier 
2014 

% 
- La totalité .............................................................. 3 

- Environ 90%........................................................... 4 

- Environ 80%........................................................... 16 

- Environ 70%........................................................... 22 

- Environ 60%........................................................... 14 

- Environ 50%........................................................... 18 

- Environ 40%........................................................... 6 

- Environ 30%........................................................... 3 

- Moins de 30%........................................................ 4 

- Ne se prononcent pas ................................ 10 

TOTAL .................................................................. 100 

QUESTION - Au moment de votre retraite, quel pourcentage de votre salaire 
pensez-vous que vous toucherez (ou que vous touchez actuellement si vous 
êtes retraité) ? 
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 Enquête 
Janvier 
2014 

% 
- La totalité .............................................................. 37 

- Environ 90%........................................................... 15 

- Environ 80%........................................................... 22 

- Environ 70%........................................................... 11 

- Environ 60%........................................................... 4 

- Environ 50%........................................................... 3 

- Environ 40%........................................................... 1 

- Environ 30%........................................................... 1 

- Moins de 30%........................................................ - 

- Ne se prononcent pas ................................ 6 

TOTAL .................................................................. 100 

QUESTION - Et pour vivre correctement durant votre retraite, quel est 
le pourcentage de votre salaire dont vous auriez besoin (ou dont vous 
auriez eu besoin si vous êtes retraité) ? 



CECOP  LES FRANÇAIS, L’EPARGNE ET LA RETRAITE  Janvier 2014 24 

 

 

 

 
 

Comparaison entre le pourcentage de salaire touché à la retraite attendu et le pourcentage estimé nécessaire 
 
 
 

 Attendu 
% 

Estimé nécessaire 
% 

- La totalité .............................................................. 3 37 

- Environ 90% .......................................................... 4 15 

- Environ 80% .......................................................... 16 22 

- Environ 70% .......................................................... 22 11 

- Environ 60% .......................................................... 14 4 

- Environ 50% .......................................................... 18 3 

- Environ 40% .......................................................... 6 1 

- Environ 30% .......................................................... 3 1 

- Moins de 30%........................................................ 4 - 

- Ne se prononcent pas ................................ 10 6 

TOTAL .................................................................. 100 100 
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(Réponses données à l’aide d’une liste) 

Enquête 
Janvier 
2014 

% 
- Reculer l’âge légal de départ à la retraite à 65 ans au lieu de 62 ans 

actuellement      ..............................................................................................  

 
 

25 

- Développer l’épargne sur les produits d’épargne-retraite, dans le cadre 

individuel ou dans le cadre de contrats collectifs d’entreprise ................. 

 

 
24 

- Allonger dès 2015 la durée de cotisations à 43 ans .................................. 20 

- Augmenter le montant des cotisations ..................................................... 13 

- Augmenter la CSG...................................................................................... 7 

- Aucune de celles-ci .................................................................................... 31 

- Ne se prononcent pas .................................................................... 5 

TOTAL......................................................................................................  (1) 

 

 
(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses. 

QUESTION - Pour maintenir à l’avenir le montant des retraites, quelles sont 
les solutions qu’il faudrait mettre en œuvre en priorité ? 


